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 فصل اول: ترسیم های هندسی و استدلال 
 درس اول: ترسیم های هندسی

 دارند.  Oرا در صفحه نظر بگیرید و نقاطی را مشخص کنید که فاصله یکسانی از نقطه   Oنقطه ای مانند 
 

 
 
 

 
 برابر باشند.  Bو  از   Aرا در نظر بگیرید. نقاطی را بیابید که فاصله شان از   Bو  𝑨دو نقطه مانند 

 
 
 
 

 Aسانتی متر از نقطه  2را بیابید که به فاصله  dقرار دارد. نقاطی از خط  dسانتی متر از خط  1به فاصله  Aنقطه 
 باشند. 

 
 
 
 
 

 سانتی متر هستند، ......................... kبه فاصله ثابت  dهمه نقطه هایی که از خط 

 
، Bو از   A ،2سانتی متر از هم در نظر بگیرید. نقاطی را بیابید که فاصله شان از   3را به فاصله  Bو  Aدو نقطه مانند 

 سانتی متر باشد.  5/2
 
 

 را بیان کنید.  c و a ،bطریقه رسم مثلثی با طول اضلاع 
 
 
 

 .فاصله است کیبه  هیقرار داشته باشد، آن گاه از دو ضلع زاو هیزاو کی مسازین یرو یاگر نقطه ا دیثابت کن
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  هیآن زاو مسازین یباشد، آن گاه آن نقطه، رو کسانیفاصله  کیبه  هیزاو کیاز دو ضلع  یاگر نقطه ا دیکن ثابت
 .قرار دارد

 
 
 

 روش رسم نیمساز یک زاویه را توضیح دهید. 
 
 
 
 
 

  کیپاره خط قرار داشته باشد، آن گاه از دو سر آن پاره خط به  کیعمودمنصف  یرو یاگر نقطه ا دیثابت کن
 .فاصله است

 
 
 

عمودمنصف آن پاره خط قرار   یفاصله باشد، آن گاه رو کیپاره خط به   کیاز دو سر  یاگر نقطه ا دیکن ثابت
 .دارد

 
 
 

 .دیده حیپاره خط را توض کیمراحل رسم عمود منصف 
 
 
 
 

 .دیده حیآن را توض یرو یخط از نقطه ا کیرسم خط عمود بر  مراحل
 
 
 
 



 (403)خ.دیده حیبرآن را توض  رواقعیغ یخط از نقطه ا کیرسم خط عمود بر   روش
 
 
 
 

 .دیده حیبرآن را توض رواقعیغ یخط از نقطه ا کیبا  یرسم خط مواز  روش
 
 
 
 
 

 . باشد ٧و  4متوازی الاضلاعی رسم کنید که طول قطرهای آن 

 می توان رسم کرد؟  ٧و  4چند متوازی الاضلاع به طول قطرهای  

 
 
 
 

 .سانتی متر باشد ٦مستطیلی رسم کنید که طول قطر آن 

 
 
 
 

 باشد. 5و  3لوزی رسم کنید که طول قطرهای آن 
 
 
 
 
 
 

 رسم کنید. ٦و طول قطر  5لوزی به طول ضلع 
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 . دی ریرا در نظر بگ هیزاو کیو ضلع د
 واحد باشد.  2موردنظر  هیکه فاصله آن از هر ضلع زاو دیابیب ی( نقطه االف

 
 
 

 واحد باشد. 4موردنظر  هیکه فاصله آن از هر ضلع زاو دیابیب ی( نقطه اب
 
 

 . دیموردنظر را رسم کن  هیزاو مسازی( با استفاده از )الف( و )ب(  نپ
 
 

مشخص نیست. اگر او وسایل   پنالتییک داور فوتبال لحظه ای که اعلام پنالتی می کند، متوجه می شود که نقطه 
چگونه می تواند با استفاده از  لازم برای کشیدن خط راست و کمان دایره را داشته باشد،

 .کند مشخص را پنالتی نقطه قدم،  جده ه قوس جلوی محوطه

 
 
 
 

 ( 403)خ کنید.جای خالی را پر 
 عمودمنصف وتر یک دایره از ............ دایره می گذرد.

 درس دوم: استدلال  

 .ندیگو یاز مشاهدات را  ....................................... م یبر اساس مجموعه محدود یکل یری گ جهیروش نت
 .شود یم ده ی........................ نام م،ی ا رفتهیآن ها را از قبل پذ یکه درست یمیبراساس مفاه یکل یری گ جهینت روش

 دن(  403درجه است.)خ 3٦0چهار ضلعی محدب   های داخلی هر مجموع زاویهنشان دهید 
 
 
 

 .اضلاع هر مثلث همرسند یعمودمنصف ها دیده نشان
 
 
 



 .هر مثلث همرسند یارتفاع ها دیکن ثابت
 
 
 
 

 هر مثلث همرسند.  یداخل یها هیزاو یمسازهاین دینشان ده
 
 
 
 
 

روبه رو به ضلع  هیروبه رو به ضلع بزرگتر، بزرگتر است از زاو هیدو ضلع نابرابر باشند، زاو یاگر در مثلث دیثابت کن
 .کوچکتر

 
 
 
 
 

  هیبزرگتر، بزرگتر است از ضلع روبه رو به زاو هینابرابر باشند، ضلع مقابل به زاو هی دو زاو یاگر در مثلث دیکن ثابت
 ( 403)خ.کوچکتر

 
 
 

 شود یم ده ینام................  د،یآ ی به دست م یمهم و پرکاربرد که با استدلال استنتاج جینتا یبرخ الف(
 .................................می گویند. ب( به مثالی که نشان دهد یک حکم کلی نادرست است 

 پ( اگر در یک قضیه، جای فرض و حکم را عوض کنیم به آنچه حاصل می شود ....................گفته می شود.
درست یا نادرست بودن آن بر ما  یک جملۀ خبری است که دقیقاً درست یا نادرست باشد؛ اگرچه ت( ................ 
 معلوم نباشد. 

 شود   یگفته م................  ۀ خبر را اعلام کند که به آن گزار کیتواند تنها  یگزاره م ث(
 . ند یگو یم ...............باشد که به آن گزاره گزاره از چند  یبیتواند ترک یم و

 .خط عمود بر آن خط  رسم کرد کیاز  شیتوان ب یبر خط نم رواقعینقطه غ کیاز  دیثابت کن
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 ( 403)خ.برابر داشته باشند، هم نهشتند یدرست است؟ هر دو مثلث که مساحت ها  ریحکم ز ایآ
 
 

 . ثابت کنید خطی که یکی از دو خط موازی را قطع کند، دیگری را نیز قطع می کند
 
 
 

   𝐵 ≠̂𝐶آنگاه   𝑨𝑩𝑪   ،𝐴𝐵≠𝐴𝐶اگر در مثلث  دیبا برهان خلف ثابت کن
 

 . گزار ه های زیر را اثبات یا رد کنید
 الف( در هر مثلث، اندازه بزرگ ترین زاویه، از چهار برابر اندازه کوچک ترین زاویه، کوچک تر است

 
 

 در هر مثلث، هر ارتفاع از هرکدام از سه ضلع مثلث کوچک تر است.  )ب

 
 

 نقیض هر یک از گزاره های زیر را بنویسید. 
 .هر لوزی یک مربع است )الف

 
 . ب( مستطیلی وجود دارد که مربع نیست

 
 مثلثی با دو  زاویه قائمه وجود  ندارد. پ(

 
 همه فلزات جامدند.ت(

 
 را بنویسید و سپس آنها را به صورت یک قضیه دوشرطی بنویسید. عکس هر یک از قضایای زیر 

 الف( در هر مثلث، اگر دو ضلع برابر باشند، دو زاویه روبه رو به آنها نیز برابرند. 
 
 

 ب( اگر یک چهارضلعی لوزی باشد، قطرهایش عمودمنصف یکدیگرند. 



 
 

 پ( در هر مثلث، اگر سه ضلع برابر باشند، آنگاه سه زاویه نیز با هم برابرند. 
 
 

 ت( اگر دو دایره شعاعهای برابر داشته باشند، آنگاه مساحتهای برابر نیز دارند. 
 

 
 نشان دهید در هر مثلث مجموع اندازه های هر دو ضلع از اندازه ضلع سوم بیشتر است.

 
 
 
 

 
 فیمتر از رد 2به فاصله  یخواهد مترسک یم یکاشت گندم قرار دارد. کشاورز فیمتر از رد ٦به فاصله  𝑻درخت 

 کند؟  دایتواند پ یمتر از درخت در مزرعه اش نصب کند. چند نقطه م 5گندم و به فاصله 
 
 

  
واحد باشد، مجموع فاصله های  ٦اگر فاصله محل تلاقی سه عمودمنصف از راس با زاویه کوچکتر  𝑨𝑩𝑪در مثلث 

 آن از دو راس دیگر کدام است؟ 

 1٦ت(                       12پ(                       10ب(                      ٦الف(
𝒄بین اضلاع روابط  𝑨𝑩𝑪اگر در مثلث   > 𝒂   و𝒂 + 𝒄 = 𝟐𝒃  برقرار باشد، آن گاه بین زوایا کدام رابطه برقرار

 است؟ 

̂ 𝑩الف(  > 𝑪̂ > 𝑨̂                              )ب𝑪 ̂ > 𝑨̂ > 𝑩̂         

̂ 𝑪پ(       > 𝑨̂ = 𝑩̂                       )ت 𝑪 ̂ > 𝑩̂ > 𝑨̂ 
𝑨زاویه    و AB=ACداریم  𝑨𝑩𝑪در مثلث  =  و Mرا در نقاط   𝑩𝑪، عمودمنصف های دو ساق مثلث، قاعده   𝟖𝟎

N  قطع می کند. کوچک ترین زاویه مثلثAMN  چند درجه است؟ 
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درسپایهمدرسه

مبحثدبیر

نام و نام خانوادگی

برای کدام گزاره، نمی توان مثال نقض ارائه کرد؟1

هر دو مثلث که مساحت های برابر داشته باشند، همنهشت اند. (1

در هر مثلث، هر ارتفاع از هر کدام از سه ضلع مثلث، کوچک تر است. (2

در هر مثلث، اگر دو ضلع برابر باشند، دو زاویۀ روبه رو به آن ها نیز برابرند. (3

در هر مثلث، اندازۀ بزرگ ترین زاویه، از 4 برابر اندازۀ کوچک ترین زاویه، کوچک تر است. (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1403

منبع:

هندسه1دهمنمونه دولتی باقر العلوم

فصل۱قربانیان



2/19لرنیتو 1403

برای کدام گزاره می توان مثال نقض ارائه کرد؟2

هر چهارضلعی که قطرها یکدیگر را نصف کنند، متوازی الاضلاع است. (1

اندازۀ میانه های وارد بر اضلاع مساوی در هر مثلث، باهم برابرند. (2

هر چهارضلعی با قطرهای برابر و عمود بر هم، مربع است. (3

نیمسازهای زاویه های داخلی هر مثلث، همرسند. (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1403

، همواره یکسان است؟3 ABCفاصله کدام نقطه از سه ضلع مثلث 

تلاقی سه میانه (2 تلاقی سه ارتفاع (1

تلاقی سه عمودمنصف (4 تلاقی سه نیمساز (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1403

کدام عدد کلیت حکم "هر عدد طبیعی را می توان به صورت مجموع چند عدد متوالی نوشت" را نقض می کند؟4

(2 (1

(4 (3

۵۶۶۴
۷۲۷۴

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1392
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، از رأس  خطی بر  عمود کرده و بر روی آن،  را طوری جدا5 در مثلث 
می کنیم که  ضلع  را قطع کند. زاویۀ  چند درجه است؟

( =Ĉ ۲۴ , =∘ Â ۹۰ )ABC∘CCACD = CB

BDACD CB̂

36 (2 33 (1

48 (4 38 (3

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 1394

، ساق  را به اندازۀ  امتداد می دهیم. اگر  برابر  باشد،6 در مثلث متساوی الساقین 
زاویۀ  چند درجه است؟

(AB = AC)ABCABBD = BCCDAC

A

30 (2 25 (1

36 (4 32 (3

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 1394
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، قاعده  را به اندازۀ ساق تا نقطۀ  امتداد می دهیم. اگر زاویۀ خارجی رأس7 در مثلث متساوی الساقین 
، چند درجه است؟  از مثلث  برابر 102 درجه باشد، کوچک ترین زاویۀ مثلث 

AB = AC ABC( )BCD

AABDABC

38 (2 34 (1

44 (4 42 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394
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،  و  است. ضلع  را به اندازۀ خود تا نقطۀ  امتداد8 در مثلث متساوی               الساقین 
). اندازۀ  کدام است؟ می               دهیم (

ABC
△

AB = AC = ۴BC = ۲  ۷ACD

AD = ACBD

(2 (1

7 (4 6 (3

۲  ۱۰۴  ۲

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 1391

در یک مثلث قائم الزاویه، طول اضلاع قائم به نسبت 1 و 3 و مساحت آن 60 واحد مربع است. ارتفاع وارد بر وتر چقدر است؟9

(2 5 (1

8 (4 6 (3

۴  ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391
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، اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟10 M̂=در شکل زیر، دو مثلث کناری متساوی               الساقین اند و  ۴۳∘B CÂ

93 (1

94 (2

96 (3

97 (4

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 1392

، 7 و 5، کدام عدد برای مجموع انداز ه های سه میانه، موردقبول است؟11 aدر مثلثی به اندازۀ اضلاع  ≥ ۸

13 (2 14 (1

24 (4 19 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1389
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،  و عمودمنصف های دو ساق مثلث، قاعدۀ  را در نقاط  و  قطع می کند.12 در مثلث متساوی الساقین 
کوچک ترین زاویۀ مثلث  چند درجه است؟

ABC=Â ۸۰∘
BCMN

AM N

20 (2 15 (1

30 (4 25 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1401
کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392

، نیمساز زاویۀ  و عمود منصف ضلع  در نقطۀ  متقاطع     اند.  و  پای عمودهایی است که13 در مثلث  زاویۀ 
از نقطۀ  به ترتیب بر  و  رسم شده     اند، کدام نابرابری درست است؟

ABC
△

>Â ĈB̂ABDMN

DBABC

(2 (1

(4 (3

N C > N BN C < N B

DA > DCAM < BN

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395
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در مربعی به ضلع 2 واحد، دایره ای به مرکز یک رأس آن و شعاع  واحد، دو ضلع مربع را قطع می کند. فاصلۀ نزدیک ترین رأس14
مربع تا نقطۀ تقاطع، کدام است؟

۲/۵

(2 (1

(4 (3

 ۴
۱

 ۲
۱

 ۲
 ۲

 ۲
 ۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395
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ABCAMADADدر مثلث  ، میانۀ  و نیمساز داخلی  رسم شده است. کدام نامساوی همواره درست است؟ (  )15  AM=

(2 (1

(4 (3

AM < BCAM < AB

AD < ABAD < AM

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394
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، نقطۀ  وسط ساق  و عمودمنصف آن، ساق  را در نقطۀ  قطع می  کند. اگر16 در مثلث متساوی الساقین 
 باشد، اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟

ABCMABACN

N C =B̂ ۵۴∘
M BN̂

56 (2 48 (1

78 (4 66 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1401

مثلث  یک مثلث حاده الزاویه است. عمودمنصف ضلع  و نیمساز زاویۀ  در نقطۀ  در خارج مثلث متقاطع اند. کدام17
گزینه درست است؟ (با تغییر)

ABCBCBM

(2 (1

(4 (3

>Â B̂<Â B̂

>B̂ ۲Ĉ<B̂ ۲Ĉ

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1400
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، قاعدۀ  را از دو طرف به اندازۀ ساق               ها تا نقاط  و  امتداد می               دهیم. در مثلث 18 در مثلث متساوی               الساقین 
کوچک               ترین زاویۀ خارجی، چند برابر کوچک               ترین زاویۀ داخلی آن است؟

ABC
△

BCDEADE
△

(2 1 (1

3 (4 2 (3

 ۲
۳

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 1393

در مثلث  نیمسازهای زاویۀ داخلی، در نقطۀ  متقاطع اند. اگر زاویه های  ،  و  متناسب با اعداد 7، 6 و19
5 باشند، بزرگ ترین زاویۀ این مثلث چند درجه است؟

ABCOAOBBOCCOA

90 (2 80 (1

110 (4 100 (3
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در یک مثلث متساوی الاضلاع، بر روی دو ضلع آن دو مربع ساخته شده است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت مثلث اصلی20
می باشد؟

(1

(2

(3

(4

 ۲
 ۳

 ۳
۲  ۳

۱
 ۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1393

ABدر شکل زیر، ضلع مربع برابر 2 واحد است. فاصلۀ وسط کمان  از نزدیک               ترین رأس مربع چقدر است؟21

(1

(2

(3

(4

 ۲ −  ۲
 ۴ − ۲  ۲

 ۲
 ۱ +  ۲

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 1391
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طول ضلع یک مربع برابر محیط مثلث قائم الزاویه و متساوی الساقین به ضلع قائم 2 واحد است. با حذف گوشه های این مربع،22
بزرگ ترین هشت ضلعی منتظم ممکن داخل آن ساخته شده است. مساحت این هشت  ضلعی، کدام است؟

(2 32 (1

(4 (3

۲۴  ۲
۲۴ + ۸  ۲۱۶ + ۱۶  ۲
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، زاویه  چند درجه است؟  23 ،   و  Â=در شکل زیر ۵۸∘
BM = BDCN = CDM ND̂

58 (1

59 (2

61 (3

62 (4
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در خارج یک مربع به ضلع 2 واحد بر روی هر دو ضلع مجاور آن، مثلث متساوی الاضلاع ساخته شده است، مساحت مثلث 24
کدام است؟  

ABC

4 (1

(2

(3

(4

۲  ۳
۲ +  ۳
۱ +  ۳
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، ساق  را از نقطۀ B به اندازۀ قاعدۀ  تا نقطۀ D، امتداد می دهیم. اگر25 در مثلث متساوی الساقین 
 باشد، زاویۀ A چند درجه است؟

(AB = AC)ABCBABC

CD = CA

102 (1

105 (2

108 (3

112 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1394

، کوچک ترین زاویۀ بین دو نیمساز خارجی به درجه، کدام است؟26 ∘۱۳۸در یک مثلث با زاویۀ 

(2 21 (1

42 (4 (3

۱۱/۵
۳۴/۵
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27
، بین زاویه ها برقرار است. زاویۀ حادۀ بین نیمسازهای داخلی دو زاویۀ در چهار ضلعی محدب ABCD، رابطۀ 

، چند درجه است؟ مجاور  و 
 =۴

Â
 =۳

B̂
 ۱۱

+Ĉ D̂

ÂB̂

60 (2 50 (1

75 (4 70 (3

کنکور سراسری علوم تجربی خارج از کشور 1396

، چگونه است؟28  MAدر شکل زیر، نقطۀ  روی نیمساز خارجی زاویۀ  است. نسبت 

AB + AC
M B + M C

بزرگ تر از 1 (1

کمتر از 1 (2

برابر با 1 (3

غیرمشخص (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج از کشور 1394
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در مثلث  زاویۀ  است. ضلع  را از هر دو طرف به اندازه های  و  امتداد می دهیم.29
کوچک ترین زاویۀ خارجی مثلث  چند درجه است؟

ABC=Â ۱۰۸∘BCBD = BACE = CA

ADE

32 (2 24 (1

54 (4 36 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1393



19/19لرنیتو 1403

در مثلث متساوی الساقین  در رأس  خط عمود بر  نیمساز زاویۀ داخلی  را در  قطع می کند. اگر30
 محل تلاقی نیمسازهای داخلی مثلث مفروض باشد،  برابر کدام است؟

AB = AC ABC( )AACCD

MAD

(2 (1

(4 (3

AMM D

M C
 AC۲

۱
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